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q1_1 지난 3년간 직원 채용 경로1

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무응답 0 4 1.5 1.5

학교,학원의 추천 1 97 36.2 36.2

친구,친지의 소개 2 48 17.9 17.9

신문,잡지등의 언론매체 3 55 20.5 20.5

지역정보지 4 29 10.8 10.8

민간 무료직업소개기관 5 9 3.4 3.4

민간 유료직업소개기관 6 1 0.4 0.4

민간 취업정보기관 7 2 0.7 0.7

시/군/구청의 취업알선창구 8 4 1.5 1.5

노동부의 지방노동관서,인력은행,전문인력취업정보센터 9 19 7.1 7.1

268 100.0 100.0

q1_2 지난 3년간 직원 채용 경로2

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무응답 0 67 25.0 25.0

친구,친지의 소개 2 28 10.4 10.4

신문,잡지등의 언론매체 3 35 13.1 13.1

지역정보지 4 54 20.1 20.1

민간 무료직업소개기관 5 12 4.5 4.5

민간 유료직업소개기관 6 2 0.7 0.7

민간 취업정보기관 7 12 4.5 4.5

시/군/구청의 취업알선창구 8 7 2.6 2.6

노동부의 지방노동관서,인력은행,전문인력취업정보센터 9 51 19.0 19.0

268 100.0 100.0

q1_3 지난 3년간 직원 채용 경로3

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무응답 0 165 61.6 61.6

신문,잡지등의 언론매체 3 9 3.4 3.4

지역정보지 4 15 5.6 5.6

민간 무료직업소개기관 5 13 4.9 4.9

민간 유료직업소개기관 6 3 1.1 1.1

민간 취업정보기관 7 9 3.4 3.4

시/군/구청의 취업알선창구 8 5 1.9 1.9

노동부의 지방노동관서,인력은행,전문인력취업정보센터 9 49 18.3 18.3

268 100.0 100.0

1. 귀사에서는 지난 3년간 어떤 경로를 통하여 직원을 채용하셨습니까?
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q1_4 지난 3년간 직원 채용 경로4

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무응답 0 230 85.8 85.8

지역정보지 4 5 1.9 1.9

민간 무료직업소개기관 5 3 1.1 1.1

민간 유료직업소개기관 6 2 0.7 0.7

민간 취업정보기관 7 7 2.6 2.6

시/군/구청의 취업알선창구 8 4 1.5 1.5

노동부의 지방노동관서,인력은행,전문인력취업정보센터 9 17 6.3 6.3

268 100.0 100.0

q1_5 지난 3년간 직원 채용 경로5

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무응답 0 249 92.9 92.9

민간 무료직업소개기관 5 2 0.7 0.7

민간 취업정보기관 7 2 0.7 0.7

시/군/구청의 취업알선창구 8 4 1.5 1.5

노동부의 지방노동관서,인력은행,전문인력취업정보센터 9 11 4.1 4.1

268 100.0 100.0

q1_6 지난 3년간 직원 채용 경로6

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무응답 0 261 97.4 97.4

민간 유료직업소개기관 6 2 0.7 0.7

시/군/구청의 취업알선창구 8 1 0.4 0.4

노동부의 지방노동관서,인력은행,전문인력취업정보센터 9 4 1.5 1.5

268 100.0 100.0

q1_7 지난 3년간 직원 채용 경로7

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무응답 0 265 98.9 98.9

시/군/구청의 취업알선창구 8 2 0.7 0.7

노동부의 지방노동관서,인력은행,전문인력취업정보센터 9 1 0.4 0.4

268 100.0 100.0
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q1_8 지난 3년간 직원 채용 경로8

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무응답 0 266 99.3 99.3

노동부의 지방노동관서,인력은행,전문인력취업정보센터 9 2 0.7 0.7

268 100.0 100.0

q2 지방노동관서의 직업소개업무에 대한 인지 경로

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무응답 0 2 0.7 0.7

친구,친지의 소개로 1 47 17.5 17.5

다른 일로 지방노동관서에 방문했다가 2 67 25.0 25.0

정부에서 발간한 홍보물을 보고 3 65 24.3 24.3

신문,잡지 등의 간행물의 광고를 통하여 4 53 19.8 19.8

기타 5 34 12.7 12.7

268 100.0 100.0

q3_1 지방노동관서의 직업소개업무에서 개선되어야 할 사항: 1순위

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무응답 0 14 5.2 5.2

관공서적 성격을 감소시켜야 한다 1 25 9.3 9.3

종사자의 전문성을 높여야 한다 2 15 5.6 5.6

알선기간을 보다 단축시켜야 한다 3 13 4.9 4.9

종사자의 수를 더 늘려야 한다 4 14 5.2 5.2

다양한 자격,학력,기능을 소지한 구직자들을 확보해야 한다 5 138 51.5 51.5

교통이 편리한 곳에 위치해야 한다 6 18 6.7 6.7

행정절차가 보다 간소화되어야 한다 7 19 7.1 7.1

기타 8 12 4.5 4.5

268 100.0 100.0

2. 귀하는 지방노동관서(또는 인력은행)에서 직업소개업무를 하고 있는 것에 대하여 어떻게 알게 되셨습니까?

3. 노동부 지방노동관서(인력은행)의 직업소개업무에서 개선되어야 할 사항은 무엇이라고 생각하십니까?
1순위
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q3_2 지방노동관서의 직업소개업무에서 개선되어야 할 사항: 2순위

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무응답 0 50 18.7 18.7

관공서적 성격을 감소시켜야 한다 1 24 9.0 9.0

종사자의 전문성을 높여야 한다 2 33 12.3 12.3

알선기간을 보다 단축시켜야 한다 3 38 14.2 14.2

종사자의 수를 더 늘려야 한다 4 20 7.5 7.5

다양한 자격,학력,기능을 소지한 구직자들을 확보해야 한다 5 48 17.9 17.9

교통이 편리한 곳에 위치해야 한다 6 24 9.0 9.0

행정절차가 보다 간소화되어야 한다 7 27 10.1 10.1

기타 8 4 1.5 1.5

268 100.0 100.0

q3_3 지방노동관서의 직업소개업무에서 개선되어야 할 사항: 3순위

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무응답 0 87 32.5 32.5

관공서적 성격을 감소시켜야 한다 1 31 11.6 11.6

종사자의 전문성을 높여야 한다 2 26 9.7 9.7

알선기간을 보다 단축시켜야 한다 3 27 10.1 10.1

종사자의 수를 더 늘려야 한다 4 21 7.8 7.8

다양한 자격,학력,기능을 소지한 구직자들을 확보해야 한다 5 19 7.1 7.1

교통이 편리한 곳에 위치해야 한다 6 26 9.7 9.7

행정절차가 보다 간소화되어야 한다 7 29 10.8 10.8

기타 8 2 0.7 0.7

268 100.0 100.0

q5_1_1 시/군/구청의 취업알선창구 친절도 평가

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무응답 0 65 24.3 24.3

높다 1 50 18.7 18.7

보통이다 2 125 46.6 46.6

낮다 3 28 10.4 10.4

268 100.0 100.0

3. 노동부 지방노동관서(인력은행)의 직업소개업무에서 개선되어야 할 사항은 무엇이라고 생각하십니까?
2순위

3. 노동부 지방노동관서(인력은행)의 직업소개업무에서 개선되어야 할 사항은 무엇이라고 생각하십니까?
3순위

5. 다음의 문항은 각 직업소개기관의 친절도, 전문성, 신뢰성에 대한 질문입니다.
이용해 본 적이 없더라도 각 직업소개기관에 대한 귀하의 평소 생각을 기입하여 주시기 바랍니다.
시/군/구청의 취업알선창구 친절도 평가
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q5_1_2 노동부의 지방노동관서 친절도 평가

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무응답 0 71 26.5 26.5

높다 1 12 4.5 4.5

보통이다 2 112 41.8 41.8

낮다 3 73 27.2 27.2

268 100.0 100.0

q5_1_3 인력은행/전문인력취업정보센터 친절도 평가

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무응답 0 68 25.4 25.4

높다 1 36 13.4 13.4

보통이다 2 126 47.0 47.0

낮다 3 38 14.2 14.2

268 100.0 100.0

q5_1_4 민간 무료직업소개기관 친절도 평가

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무응답 0 40 14.9 14.9

높다 1 102 38.1 38.1

보통이다 2 108 40.3 40.3

낮다 3 18 6.7 6.7

268 100.0 100.0

노동부의 지방노동관서 친절도 평가

인력은행/전문인력취업정보센터 친절도 평가

민간 무료직업소개기관 친절도 평가
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q5_1_5 민간 취업정보기관 친절도 평가

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무응답 0 47 17.5 17.5

높다 1 59 22.0 22.0

보통이다 2 136 50.7 50.7

낮다 3 26 9.7 9.7

268 100.0 100.0

q5_1_6 민간 유료직업소개소 친절도 평가

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무응답 0 45 16.8 16.8

높다 1 86 32.1 32.1

보통이다 2 117 43.7 43.7

낮다 3 20 7.5 7.5

268 100.0 100.0

q5_2_1 시/군/구청의 취업알선창구 전문성 평가

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무응답 0 48 17.9 17.9

높다 1 150 56.0 56.0

보통이다 2 58 21.6 21.6

낮다 3 12 4.5 4.5

268 100.0 100.0

민간 취업정보기관 친절도 평가

민간 유료직업소개소 친절도 평가

5. 다음의 문항은 각 직업소개기관의 친절도, 전문성, 신뢰성에 대한 질문입니다.
이용해 본 적이 없더라도 각 직업소개기관에 대한 귀하의 평소 생각을 기입하여 주시기 바랍니다.
시/군/구청의 취업알선창구 전문성 평가
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q5_2_2 노동부의 지방노동관서 전문성 평가

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무응답 0 54 20.1 20.1

높다 1 99 36.9 36.9

보통이다 2 102 38.1 38.1

낮다 3 13 4.9 4.9

268 100.0 100.0

q5_2_3 인력은행/전문인력취업정보센터 전문성 평가

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무응답 0 58 21.6 21.6

높다 1 96 35.8 35.8

보통이다 2 95 35.4 35.4

낮다 3 19 7.1 7.1

268 100.0 100.0

q5_2_4 민간 무료직업소개기관 전문성 평가

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무응답 0 98 36.6 36.6

높다 1 47 17.5 17.5

보통이다 2 94 35.1 35.1

낮다 3 29 10.8 10.8

268 100.0 100.0

q5_2_5 민간 취업정보기관 전문성 평가

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무응답 0 101 37.7 37.7

높다 1 34 12.7 12.7

보통이다 2 103 38.4 38.4

낮다 3 30 11.2 11.2

268 100.0 100.0

노동부의 지방노동관서 전문성 평가

인력은행/전문인력취업정보센터 전문성 평가

민간 무료직업소개기관 전문성 평가

민간 취업정보기관 전문성 평가
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q5_2_6 민간 유료직업소개소 전문성 평가

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무응답 0 102 38.1 38.1

높다 1 30 11.2 11.2

보통이다 2 103 38.4 38.4

낮다 3 33 12.3 12.3

268 100.0 100.0

q5_3_1 시/군/구청의 취업알선창구 신뢰성 평가

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무응답 0 100 37.3 37.3

높다 1 48 17.9 17.9

보통이다 2 107 39.9 39.9

낮다 3 13 4.9 4.9

268 100.0 100.0

q5_3_2 노동부의 지방노동관서 신뢰성 평가

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무응답 0 99 36.9 36.9

높다 1 66 24.6 24.6

보통이다 2 85 31.7 31.7

낮다 3 18 6.7 6.7

268 100.0 100.0

q5_3_3 인력은행/전문인력취업정보센터 신뢰성 평가

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무응답 0 100 37.3 37.3

높다 1 40 14.9 14.9

보통이다 2 106 39.6 39.6

낮다 3 22 8.2 8.2

268 100.0 100.0

민간 유료직업소개소 전문성 평가

5. 다음의 문항은 각 직업소개기관의 친절도, 전문성, 신뢰성에 대한 질문입니다.
이용해 본 적이 없더라도 각 직업소개기관에 대한 귀하의 평소 생각을 기입하여 주시기 바랍니다.
시/군/구청의 취업알선창구 신뢰성 평가

노동부의 지방노동관서 신뢰성 평가

인력은행/전문인력취업정보센터 신뢰성 평가
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q5_3_4 민간 무료직업소개기관 신뢰성 평가

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무응답 0 108 40.3 40.3

높다 1 33 12.3 12.3

보통이다 2 82 30.6 30.6

낮다 3 45 16.8 16.8

268 100.0 100.0

q5_3_5 민간 취업정보기관 신뢰성 평가

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무응답 0 108 40.3 40.3

높다 1 17 6.3 6.3

보통이다 2 71 26.5 26.5

낮다 3 72 26.9 26.9

268 100.0 100.0

q5_3_6 민간 유료직업소개소 신뢰성 평가

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무응답 0 105 39.2 39.2

높다 1 8 3.0 3.0

보통이다 2 75 28.0 28.0

낮다 3 80 29.9 29.9

268 100.0 100.0

q6_1_1 노동지방사무소 이용 경험 유무

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무응답 0 32 11.9 11.9

있다 1 168 62.7 62.7

없다 2 68 25.4 25.4

268 100.0 100.0

민간 무료직업소개기관 신뢰성 평가

민간 취업정보기관 신뢰성 평가

민간 유료직업소개소 신뢰성 평가

6. 다음 문항은 직업소개기관에 대한 질문입니다. 해당란에 모두 “○” 표하여 주십시오
노동지방사무소 이용 경험 유무

9



A1-1998-0048
고용보험제도 및 직업안정기관에 대한 사업체 의견조사

q6_1_2 노동지방사무소 이용 만족도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 15 5.6 7.5

그렇다 2 85 31.7 42.5

그저 그렇다 3 39 14.6 19.5

그렇지 않다 4 4 1.5 2.0

전혀 그렇지 않다 5 3 1.1 1.5

무응답 9 54 20.1 27.0

비해당 0 68 25.4

268 100.0 100.0

q6_2_1 인력은행 이용 경험 유무

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무응답 0 37 13.8 13.8

있다 1 164 61.2 61.2

없다 2 67 25.0 25.0

268 100.0 100.0

q6_2_2 인력은행 이용 만족도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 42 15.7 20.9

그렇다 2 73 27.2 36.3

그저 그렇다 3 27 10.1 13.4

그렇지 않다 4 2 0.7 1.0

무응답 9 57 21.3 28.4

비해당 0 67 25.0

268 100.0 100.0

노동지방사무소 이용 만족도 : ( )의 직업소개에 대해 만족한다

6. 다음 문항은 직업소개기관에 대한 질문입니다. 해당란에 모두 “○” 표하여 주십시오
인력은행 이용 경험 유무

인력은행 이용 만족도  : ( )의 직업소개에 대해 만족한다

10



A1-1998-0048
고용보험제도 및 직업안정기관에 대한 사업체 의견조사

q6_3_1 전문인력 취업정보센터 이용 경험 유무

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무응답 0 60 22.4 22.4

있다 1 120 44.8 44.8

없다 2 88 32.8 32.8

268 100.0 100.0

q6_3_2 전문인력 취업정보센터 이용 만족도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 12 4.5 6.7

그렇다 2 38 14.2 21.1

그저 그렇다 3 37 13.8 20.6

그렇지 않다 4 6 2.2 3.3

전혀 그렇지 않다 5 2 0.7 1.1

무응답 9 85 31.7 47.2

비해당 0 88 32.8

268 100.0 100.0

q6_4_1 시/군/구청 취업알선 창구 이용 경험 유무

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무응답 0 68 25.4 25.4

있다 1 99 36.9 36.9

없다 2 101 37.7 37.7

268 100.0 100.0

6. 다음 문항은 직업소개기관에 대한 질문입니다. 해당란에 모두 “○” 표하여 주십시오
전문인력 취업정보센터 이용 경험 유무

전문인력 취업정보센터 이용 만족도 : ( )의 직업소개에 대해 만족한다

6. 다음 문항은 직업소개기관에 대한 질문입니다. 해당란에 모두 “○” 표하여 주십시오
시/군/구청 취업알선 창구 이용 경험 유무
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q6_4_2 시/군/구청 취업알선 창구 이용 만족도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 4 1.5 2.4

그렇다 2 21 7.8 12.6

그저 그렇다 3 43 16.0 25.7

그렇지 않다 4 7 2.6 4.2

전혀 그렇지 않다 5 5 1.9 3.0

무응답 9 87 32.5 52.1

비해당 0 101 37.7

268 100.0 100.0

q6_5_1 민간무료 직업소개소 이용 경험 유무

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무응답 0 94 35.1 35.1

있다 1 56 20.9 20.9

없다 2 118 44.0 44.0

268 100.0 100.0

q6_5_2 민간무료 직업소개소 이용 만족도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

그렇다 2 9 3.4 6.0

그저 그렇다 3 25 9.3 16.7

그렇지 않다 4 5 1.9 3.3

전혀 그렇지 않다 5 3 1.1 2.0

무응답 9 108 40.3 72.0

비해당 0 118 44.0

268 100.0 100.0

시/군/구청 취업알선 창구 이용 만족도 : ( )의 직업소개에 대해 만족한다

6. 다음 문항은 직업소개기관에 대한 질문입니다. 해당란에 모두 “○” 표하여 주십시오
민간무료 직업소개소 이용 경험 유무

민간무료 직업소개소 이용 만족도 : ( )의 직업소개에 대해 만족한다
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q6_6_1 유료 사설 직업소개소 이용 경험 유무

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무응답 0 94 35.1 35.1

있다 1 48 17.9 17.9

없다 2 126 47.0 47.0

268 100.0 100.0

q6_6_2 유료 사설 직업소개소 이용 만족도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 2 0.7 1.4

그렇다 2 8 3.0 5.6

그저 그렇다 3 21 7.8 14.8

그렇지 않다 4 6 2.2 4.2

전혀 그렇지 않다 5 2 0.7 1.4

무응답 9 103 38.4 72.5

비해당 0 126 47.0

268 100.0 100.0

q6_7_1 유료취업정보기관 이용 경험 유무

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무응답 0 82 30.6 30.6

있다 1 71 26.5 26.5

없다 2 115 42.9 42.9

268 100.0 100.0

6. 다음 문항은 직업소개기관에 대한 질문입니다. 해당란에 모두 “○” 표하여 주십시오
유료 사설 직업소개소 이용 경험 유무

유료 사설 직업소개소 이용 경험 유무 : ( )의 직업소개에 대해 만족한다

6. 다음 문항은 직업소개기관에 대한 질문입니다. 해당란에 모두 “○” 표하여 주십시오
유료취업정보기관 이용 경험 유무
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q6_7_2 유료취업정보기관 이용 만족도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 7 2.6 4.6

그렇다 2 17 6.3 11.1

그저 그렇다 3 29 10.8 19.0

그렇지 않다 4 4 1.5 2.6

전혀 그렇지 않다 5 2 0.7 1.3

무응답 9 94 35.1 61.4

비해당 0 115 42.9

268 100.0 100.0

indus 산업

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무응답 0 23 8.6 8.6

제조업 1 142 53.0 53.0

건설업 2 27 10.1 10.1

도소매 및 소비자용품 수리업 3 34 12.7 12.7

운수창고 및 통신업 4 5 1.9 1.9

금융 및 보험업 5 2 0.7 0.7

부동산,임대 및 사업서비스 6 9 3.4 3.4

기타 7 26 9.7 9.7

268 100.0 100.0

size 사업장 규모

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무응답 0 21 7.8 7.8

5인미만 1 6 2.2 2.2

5-9인 2 22 8.2 8.2

10-29인 3 70 26.1 26.1

30-149인 4 101 37.7 37.7

150-499인 5 32 11.9 11.9

500인이상 6 16 6.0 6.0

268 100.0 100.0

유료취업정보기관 이용 경험 유무 : ( )의 직업소개에 대해 만족한다

* 일반 현황
▶ 산업

▶ 사업장 규모
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